

Развитие духовного самосознания личности в отечественном социопространстве: проблемы и перспективы

Коврикова Е.В.

Татарский Государственный Гуманитарно-педагогический Университет,
Казань, Республика Татарстан, Россия

В статье освещено состояние духовного самосознания личности в социокультурном пространстве современной России, основные проблемы и перспективы развития будущего поколения для прогрессивного становления страны на арене международных отношений.

Мировые цивилизации вступают в новую, постиндустриальную эпоху своего развития – поиска путей безопасного сотрудничества и преодоления полномасштабного кризиса. Под воздействием внешних и внутренних тенденций развития, в отечественной социокультурной среде, начиная с последних десятилетий XX века, складывается особый климат, когда в поисках духовного самосознания как гаранта жизнеспособности нации на мировой арене процессов глобализации, наблюдается бурный рост интереса молодого поколения к отечественным духовным традициям. В течение более 70 лет директивного стиля управления они сохранялись глубоко в сердцах многих людей и в деятельности религиозных служителей, которые становились примером бескорыстного подвижничества (старец иерсхимонах Нектарий, блаженная старица Матрона Московская, Сампсон Исповедник, митрополит Питирим и многие другие). К примеру, на сохранение и возрождение миротворческих идей Ислама на территории СССР была направлена деятельность трёх поколений муфтиев из рода Бабахановых [1]. Сегодня Россия стоит перед острой необходимостью объективного и целостного осмысления своего прошлого, будущего и настоящего. Молодёжь хочет понять вопросы соотношения религии и науки, сущности ду-

ховной природы жизни, самобытность и взаимосвязь религиозной и светской культуры и т.д. Только в поиске ответов на них будет формироваться тот тип духовного самосознания будущего поколения, который сможет достойно представить свой народ в мировом социопространстве. В данном процессе наметились следующие проблемы: во-первых, хлынувшие извне в страну многочисленные псевдомиссионеры, бьют в самое сердце русской культуры, направляя по ложному пути зарождающееся религиозное чувство. У каждого народа свои культовые святыни, неповторимые и не переводимые адекватно на язык другой культуры. С другой стороны, ответное чувство ксенофобии (неприятия Другого) нередко становится почвой для разжигания религиозных конфликтов, проявления экстремизма или фундаментализма разного толка. Во-вторых, процесс становления духовного самосознания это огромная внутренняя работа чувств, ума, духа, переосмысление себя и всего окружающего мира. И если большинство населения будет участвовать в этом с таким же лицемерием, с каким ещё недавно выражало одобрение «политики партии», то будет подорван один из важнейших институтов, гарантирующих будущее России в целом. В-третьих, возрождение отечественных ценностей и традиций подразумевает бережное сохранение и дальнейшее развитие многообразного культурного наследия страны. Вспомним слова преподобного Нектария (1853-1928), любившего и мирскую музыку, и поэзию, и живопись: «Искусством заниматься можно, как всяким делом, но всё это надо делать как бы перед взором Божиим»[3]. Перспективы решения данных вопросов идут по нескольким направлениям. Во-первых, это понимание представителей разных слоёв общества, что облик России – в интегральности межэтнических, межкультурных и межконфессиональных отношений. Мощным гарантом стабильности настоящего процесса является, как ни парадоксально, долгий период атеистического развития общества, в котором сформировалось отношение к Другому на принципах взаимопомощи, милосердия и сострадания, уме-

ния ценить соседа по личным качествам, а не по его национальной или конфессиональной принадлежности. Во-вторых, духовность – не только храмы и религиозные общества, но и гармоничное его развитие в целом: решение проблем жилья, содействие становлению промышленности и сельского хозяйства, усиление материальной базы культуры, науки, образования и т.д. Свообразным девизом должны стать слова из второй главы Соборного Послания Апостола Иакова: «Вера без дел мертва». В-третьих, это вклад в сохранение и развитие самобытной поликультурной среды, которая также необходима человеку для духовной жизни, как и его биологическая среда. В-четвёртых, ключевое место в духовном самосознании россиян должно занять воспитание и образование, которое передаёт будущим поколениям всё многообразие отечественной и мировой культуры. В светских учебных заведениях страны разного уровня вводятся курсы изучения религиозных культур, и очень важно при их изучении не останавливаться на познавательном-информационном этапе, а душой впитать ответственность за судьбу нации в мировом пространстве. В религиозном образовании ведётся общекультурная подготовка духовенства, способного включиться в решение глобальных проблем современного мира. Возвращённые из небытия бесценные труды мыслителей русского зарубежья, религиозных философов разного толка, чьи концепции открывают удивительный мир становления человеческой личности, становятся источниками интеллектуального и духовного развития нового поколения. Иван Ильин писал: «Человек будущей культуры должен возлюбить духовную свободу, ... взрастить в себе драгоценное смирение как источник подлинной силы, преклониться перед тайной Божьего мироздания, ... научиться радости благодарения и восстановить в себе подлинную религиозность» [4]. Значительный вклад в формирование мировоззрения человека новой эпохи оказывают идеи русского космизма (В.И. Вернадский, В.С. Соловьёв, К.Э. Циолковский), по которым будущее человечество при-

обретает черты общепланетарной общности, где нет общечеловеческого вне индивидуального и наоборот. Процессы гуманизации отечественного и мирового социопространства, формирование ноосферы, концепции устойчивого развития и международного сотрудничества – вот основные направления нового периода исторического развития, способные вывести будущее поколение на позиции безопасного международного сотрудничества. Россия обладает для этого огромным потенциалом, накопленным на протяжении многих веков. Но какой будет путь в международное пространство каждой из стран – должна подсказать их история, бережное сохранение прошлого и разумное настоящее ради мирного будущего.

Литература

1. Усманходжаев, А. Жизнь Муфтиев Бабахановых: служение возрождению ислама в Советском Союзе / А. Усманходжаев. – Москва – Нижний Новгород: ИД «Медина», 2008. – 327 с.
2. Толстой, Л.Н. Закон насилия и закон любви. Избранные философские произведения / сост. Н.П. Семькин // Л.Н.Толстой. – М.: Просвещение, 1992. – С.175.
3. Орехов, Дм. Русские святые и подвижники XX столетия / Дмитрий Орехов. – СПб.: ТИД Амфора, 2006. – С. 158
4. Ильин, И.А. Путь к очевидности / И.А.Ильин. – М.: АСТ ХРАНИТЕЛЬ, 2007. – С. 8.